Classe 1ère S4









 

Devoir surveillé de physique – chimie n°3

Vous porterez une attention particulière à la rédaction et la présentation de votre copie ainsi qu’à la précision lors de l’écriture des résultats (chiffres significatifs). Les formules et lois utilisées seront indiquées. 

Exercice 1 : molécules dipolaires

1- Le sulfure d’hydrogène H2S possède une structure géométrique plane ; l’angle HSH vaut 92°. 

1a- Représenter cette molécule et placer les différentes charges partielles.

1b- La molécule d’H2S est-elle dipolaire ? justifier.

2- Le fluorure de Bore BF3 est une molécule plane dont les angles FBF sont tous égaux à 120°.

S’agit-il d’une molécule dipolaire ? Justifier votre réponse.

Exercice 2 :

1- Compléter le tableau suivant en ajoutant soit la formule statistique du solide ionique comportant ces ions, soit la formule de l’anion ou du cation qui le composent :

	cation    

anion
	K+
	
	Fe2+

	Cl-
	
	AlCl3
	

	
	
	Al2(SO4)3
	

	PO43-
	
	
	


2- Quel est le nom du compose ionique Al2(SO4)3 ?

3- Compléter les équations des réactions de dissolution :

a) ……………(s)                       2K+(aq) + CO32-(aq)    


b) Zn(NO3)2 (s)                                   ………     +    … ……        

Exercice 3 :
On introduit 3,27 g de poudre de zinc dans 100 mL d'une solution de chlorure de cuivre (II) de concentration molaire c = 1,0 mol.L-1.  La réaction  produit du cuivre métal et des ions Zn 2+ (aq). Les ions chlorure n'interviennent pas.

1- Ecrire l'équation de la dissolution dans l'eau du chlorure de cuivre (II) solide.  

2- En déduire les concentrations  [Cu2+ (aq)] et [Cl-(aq)] dans la solution.

3- Ecrire l'équation de la réaction entre le zinc et les ions Cu 2+(aq).

4- Calculer les quantités de matière initiales des réactifs.

5- Etablir un tableau d’avancement permettant de déterminer la composition en quantité de matière du système à l’état final. Indiquer le réactif limitant et la valeur de l'avancement  maximal.

6- En déduire, dans l'état final les concentrations molaires des ions Zn2+(aq), Cu2+(aq) et Cl-(aq).

Données : On supposera que, pendant la réaction, le volume de la solution ne varie pas.

M(Zn) = 65,4 g.mol-1 ; M(Cu ) = 63,5 g.mol-1
Exercice 4 :

Les parties 1, 2 et 3 sont indépendantes.

Didier veut préparer 500 mL d'une solution de sulfate de cuivre (II) pentahydraté de concentration molaire C0 = 7,10 mmol.L-1, à partir de cristaux de sulfate de cuivre (II) pentahydratés.

1) Partie 1 :

a) Comment s’appelle cette opération ?

b) Ecrire l'équation-bilan de mise en solution.

d) Quelle est la concentration molaire des ions dans cette solution ?

e) Quelle masse de ce solide faut-il dissoudre pour préparer cette solution ?

2) Partie 2 :

En réalité, Didier a préparé la solution en utilisant, par inadvertance, du nitrate de cuivre (II) trihydraté.

a) Écrire la formule statistique de ce composé chimique.

b) Calculer sa masse molaire.

c) Quelle est en définitive la concentration molaire de la solution préparée par Didier ?

3) Partie 3 :

Bernard corrige l’erreur de Didier : il a bien préparé une solution de sulfate de cuivre (II) pentahydraté de concentration molaire C0 = 7,10 mmol.L-1.

Il veut maintenant préparer 100mL de solution de sulfate de cuivre (II) pentahydraté de concentration molaire C1 = 1,77 mmol.L-1.

a) Comment s’appelle l’opération qu’il doit effectuer ?

b) Préciser la verrerie indispensable à la réalisation de cette solution . Expliquer le mode opératoire par un schéma en précisant la verrerie, les produits et les volumes indispensables à la réalisation de cette solution.

c) Il ajoute ensuite 500mL d’eau à la solution obtenue. Quelle est la concentration molaire C2 de cette nouvelle solution ?

Correction DS3 :

Exercice 1 : 

1a- 

1c- La molécule d’H2S est dipolaire car elle obéit à ces deux conditions :

elle possède 2 liaisons polarisées ; son barycentre des charges positives est au milieu du segment H-H et son barycentre des charges négatives est en S.

2- 


Exercice 2 :

1-

	cation    

anion
	K+
	Al3+
	Fe2+

	Cl-
	KCl
	AlCl3
	
FeCl2

	SO42-
	K2SO4
	Al2(SO4)3
	FeSO4

	PO43-
	K3PO4
	AlPO4
	Fe3(PO4)2


2- Al2(SO4)3 : sulfate d’aluminium

3- a) K2CO3(s)                       2K+(aq) + CO32-(aq)    

b) Zn(NO3)2 (s)                                   Zn2+(aq)     +    2NO3-(aq)        

Exercice 3 :

1- CuCl2 (s) ( Cu2+ (aq) + 2Cl-(aq)
2- [Cu2+] = c = 1,0 mol.L-1 et [Cl-] = 2c = 2,0 mol.L-1.

3- Zn(s) + Cu2+(aq) ( Zn2+(aq) + Cu(s)
4- n(Zn) = m(Zn)/M(Zn) = 3,27/65,4 = 5,00.10-2 mol


n(Cu2+) = c x V = 1,0 x 100.10-3 = 1,0.10-1mol.

5- 

	
	               Zn(s)                     +                Cu2+(aq)           (            Zn2+(aq)              +            Cu(s)

	Etat initial
	5,00.10-2
	1,0.10-1
	0
	0

	Etat intermédiaire
	5,00.10-2 - x
	1,0.10-1 - x
	x
	x

	Etat final
	0
	1,0.10-1- 5,00.10-2 = 5,0.10-2
	5,00.10-2
	5,00.10-2


Si  Zn est limitant, 5,00.10-2 - x max = 0 donc xmax = 5,00.10-2 mol ou si  Cu2+ est limitant, 1,0.10-1 -xmax = 0 donc xmax = 1,0.10-1 mol.

On en déduit que Zn est le réactif limitant car il a le plus faible xmax . Et xmax = 5,00.10-2 mol.

6-  [Zn2+] = n(Zn2+) / V = 5,00.10-2/100.10-3 = 5,00.10-1 mol.L-1.
[Cu2+] = n(Cu2+) / V = 5,0.10-2/100.10-3 = 5,0.10-1 mol.L-1.

[Cl-] = 2,0 mol.L-1.

Exercice 4 :

1) Partie 1 :

a) Cette opération s’appelle une dissolution.

b) CuSO4,5H2O ( Cu2+ + SO42- + 5 H2O

c) [Cu2+] = C(CuSO4,5H2O) = 7,1.10-3 mol.L-1.


[SO42-] = C(CuSO4,5H2O) = 7,1.10-3 mol.L-1.

e) m(CuSO4,5H2O) = n(CuSO4,5H2O) x M(CuSO4,5H2O) = C(CuSO4,5H2O) x V x M(CuSO4,5H2O)



= 7,1.10-3 x 500.10-3 x (63,5 + 32,1 + 4x16 + 10x1 + 5x16) = 0,89g

2) Partie 2 :

a) Cu(NO3)2,3H2O

b) M(Cu(NO3)2,3H2O) = (63,5 + 2x14 + 6x16 + 6x1 + 3x16) = 241,5g

c) C(Cu(NO3)2,3H2) = n(Cu(NO3)2,3H2O)/V = m(Cu(NO3)2,3H2O)/(VxMCu(NO3)2,3H2O)) 

     = 0,89 / (500.10-3 x 241,5) = 7,4.10-3 mol.L-1.
3) Partie 3 :

a) Une dilution.

b) Recherche du volume de solution mère de sulfate de cuivre (II) pentahydraté de concentration C0 = 7,10 mmol.L-1  à prélever :

C0V0 = C1V1

V0 = C1V1/ C0 = (1,77x 100.10-3) /7,10 = 0,0250 L = 25,0 mL.

c) C2 = n(Cu(SO4,5H2O) / Vtotal = C1V1/Vtotal = 1,77 x 100/600 = 2,95.10-1 mmol.
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BF3 n’est pas une molécule dipolaire car son barycentre des charges positives est égal à son barycentre des charges négatives.
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On prélève 25mL de solution mère à l’aide d’une pipette jaugée de 25mL





On les place dans une fiole jaugée de 100mL





On complète avec de l’eau distillée à moitié. On mélange pour homogénéiser.





On complète avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge.








